
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βουκουρέστι, 5 Φεβρουάριου 2002

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, στο πλαίσιο της επίσκεψης 
εργασίας που πραγματοποιεί στη Ρουμανία, είχε σήμερα το μεσημέρι 
συνομιλίες, διάρκειας μιας ώρας, με το Ρουμάνο ομόλογό του 
Αντριάν Ναστάσε.

Μετά το τέλος των συνομιλιών οι Πρωθυπουργοί της Ελλάδας και 
της Ρουμανίας έκαναν δηλώσεις προς τους εκπροσώπους των 
ελληνικών και ρουμανικών Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης:

(ανεπίσημη μετάφραση από τη ρουμανική γλώσσα)

Α. ΝΑΣΤΑΣΕ: Μου κάνει μεγάλη τιμή να πάρω μέρος εδώ, για τη 
συνάντησή μας μαζί σας, δίπλα στον κ. Πρωθυπουργό της Ελλάδας. Θα 
παρακαλέσω τον Πρωθυπουργό κ. Σημίτη να μας πει πρώτος τις δικές του 
απόψεις.

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον κ. Ναστάσε είχαμε μια πολύ ενδιαφέρουσα συνομιλία, 
σε συνέχεια της συνομιλίας που είχα με τον Πρόεδρο Ιλιέσκου.

Τρία ήταν τα κυρίαρχα σημεία των συνομιλιών μας:
• Η είσοδος της Ρουμανίας στο ΝΑΤΟ.
• Η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ενωσης και η συμμετοχή της 

Ρουμανίας. Και,
• Οι οικονομικές σχέσεις των δύο χωρών.

Όσον αφορά την ένταξη της Ρουμανίας στο ΝΑΤΟ, είχα μια συζήτηση στις 
ΗΠΑ, στις αρχές του χρόνου, και σχημάτισα την ίδια εντύπωση, την οποία 
μου μετέφερε ο κ. Ναστάσε. Είναι ένα θέμα που εξετάζεται θετικά, όμως δεν 
έχουν ληφθεί ακόμη αποφάσεις. Εμείς θεωρούμε απαραίτητο, η επέκταση 
του ΝΑΤΟ να συμπεριλάβει και τη Ρουμανία, γιατί αυτό θα συμβάλει στη 
σταθερότητα της περιοχής και θα προωθήσει τη συνεργασία, τόσο στο θέμα 
της ασφάλειας, όσο και στο θέμα της οικονομικής ανάπτυξης. Για το λόγο 
αυτό έχουμε αποφασίσει να υπάρξει μια συνάντηση των Υπουργών 
Εξωτερικών της Ελλάδας, της Ρουμανίας, της Βουλγαρίας και της Τουρκίας 
στην Κωνσταντινούπολη, για να προωθήσουμε από κοινού τη συμμετοχή 
της Ρουμανίας στο ΝΑΤΟ, στη Σύνοδο της Πράγας.
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Όσον αφορά τις εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εμείς θεωρούμε ότι η 
Ε.Ε. πρέπει να συμπεριλάβει οπωσδήποτε και τη Ρουμανία, γιατί πρέπει να 
συμπερτλάβει όλες τις χώρες της Ευρώπης. Είχα μια συζήτηση στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την περασμένη εβδομάδα, για το θέμα της ένταξης 
της Ρουμανίας και η άποψη ήταν πολύ θετική, όσον αφορά τις 
διαπραγματεύσεις που πρέπει να πραγματοποιηθούν. Πιστεύω ότι η 
Ρουμανία θα πρέπει να ανοίξει όλα τα κεφάλαια της διαπραγμάτευσης μέσα 
στο 2002 και η Ελληνική Προεδρία στις αρχές του 2003 θα βοηθήσει 
σημαντικά στην πρόοδο αυτής της διαπραγμάτευσης. Θέλω να τονίσω ότι η 
Ε.Ε. βρίσκεται σε μια φάση μεταλλαγής. Θα εξετάσει ποιά νέα μορφή θα 
πάρει, ποιές νέες πολιτικές θα ακολουθήσει και αυτό βέβαια επηρεάζει την 
όλη εξέλιξη. Πιστεύω, όμως, ότι τελικά θα την επηρεάσει θετικά.

Η οικονομική συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών μας είναι πολύ καλή, 
αλλά βέβαια μπορεί να επεκταθεί. Συμφωνήσαμε με τον κ. Ναστάσε ότι θα 
παρακολουθήσουμε και οι δύο από κοντά την εφαρμογή του Σχεδίου 
Ανασυγκρότησης των Βαλκανίων, όσον αφορά τους σχεδιασμούς για 
πραγματοποίηση επενδύσεων στη Ρουμανία.

Η Ελλάδα θα διαθέσει πάνω από 70 εκατομμύρια δολλάρια για 
συγκεκριμένα προγράμματα, τα οποία θα συμφωνήσουν οι δύο χώρες.

Τέλος, θέλω να αναφέρω ότι ένα σημαντικό σημείο εξέλιξης, τον τελευταίο 
καιρό, είναι η κατάργηση των θεωρήσεων για την είσοδο Ρουμάνων πολιτών 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, σύμφωνα με τη Συνθήκη του Σένγκεν. Θα 
συνεχίσουμε γι’ αυτό και θα εντείνουμε τη συνεργασία μας για την 
καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος και της παράνομης 
μετανάστευσης.

Η εξέλιξη των σχέσεών μας είναι όλο και καλύτερη και πιστεύω ότι στο 
σύνολο της Ν.Α. Ευρώπης πρέπει να δώσουμε πια συγκεκριμένη θεσμική 
μορφή, μεταλλάσσοντας τη συνεργασία της Ν.Α. Ευρώπης σε έναν 
Οργανισμό.

Η προσπάθειά μας για ειρήνη, συνεργασία και ανάπτυξη είναι κοινή και θα 
τη συνεχίσουμε εντατικά.

Α. ΝΑΣΤΑΣΕ: Δεν μου μένουν παρά πολύ λίγα πράγματα να πω κι εγώ, 
πολύ λίγα πράγματα να προσθέσω. Δεν έχω παρά να ξεκινήσω από το ότι 
χαιρετίζουμε και εκφράζουμε την ευχαρίστησή μας για την επίσημη 
επίσκεψη του Πρωθυπουργού της Ελλάδας στο Βουκουρέστι.

Η ίδια αυτή επίσκεψη είναι απόδειξη της εδραίωσης της συνεργασίας και 
της ανάπτυξης μεταξύ των δύο χωρών. Το ίδιο μήνυμα θα εκφράσουμε και

2



στους εμπορικούς αντιπροσώπους του οικονομικού φόρουμ Ελλάδας- 
Ρουμανίας, στο οποίο θα συμμετάσχουμε σήμερα.

Η Ελλάδα διαδραματίζει ένα πολύ σημαντικό ρόλο στα Βαλκάνια, αλλά έχει 
επίσης ένα πολύ σημαντικό ρόλο στη νότια πλευρά της Ευρώπης.

Η Ελλάδα είναι, επίσης, μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διαδραματίζει ένα 
πολύ σημανπκό ρόλο και από αυτή μπορούμε να μάθουμε και να 
παραδειγματιστούμε, όπου θα μας βοηθήσει άλλωστε να δίνουμε 
μεγαλύτερη έμφαση και μεγαλύτερο δυναμισμό στις προσπάθειές μας για 
την ένταξή μας σε αυτή τη δομή.

Υπολογίζουμε ιδιαίτερα στη συμμετοχή και την αρωγή της Ελλάδας για την 
ένταξή μας στο ΝΑΤΟ. Η πρωτοβουλία συνάντησης των υπουργών 
Εξωτερικών Ελλάδας, Τουρκίας, Ρουμανίας και Βουλγαρίας στην 
Κωνσταντινούπολη εκφράζει αυτήν ακριβώς την επιθυμία να μας 
βοηθήσουν τόσο η Ελλάδα, όσο και η Τουρκία, γιατί είναι χώρες του ΝΑΤΟ, 
για την ένταξή μας σε αυτή τη στρατιωτική δομή. Είναι, επίσης, πολύ 
σημαντικό για μας να συνεργαστούμε με την ελληνική πλευρά για να 
μπορούμε να λύσουμε τα όποια προβλήματα και θέματα μπορεί να 
υπάρξουν μέχρι τη Σύνοδο της Πράγας.

Η διαπραγματευτική θέση μας, όσον αφορά τη διαδικασία ένταξής μας στην 
Ε.Ε., εξαρτάται άμεσα από αυτό που θα μας βοηθήσουν και θα μας μάθουν 
οι Έλληνες συνάδελφοι, ειδικοί εμπειρογνώμονες σε θέματα Ε.Ε., έτσι ώστε 
να μπορούμε να έχουμε μια ισχυρότερη διαπραγματευτική θέση.

Όσον αφορά τις διμερείς σχέσεις, το Σύμφωνο για την ανασυγκρότηση των 
Βαλκανίων θα αποτελέσει μια βάση και ένα πεδίο συνεργασίας μεταξύ των 
δύο χωρών για την περαιτέρω οικονομική και εμπορική ανάπτυξη σε αυτή 
την περιοχή των Βαλκανίων.

Αυτά τα 70 εκατομμύρια δολάρια από ελληνικής πλευράς θα αποτελόσουν 
ένα πολύ μεγάλο βοήθημα για τη Ρουμανία και την ανάπτυξή της.

Θα ήθελα, επίσης, να τονίσω τη συζήτηση και τη συνεργασία που είχαμε για 
την κατανόηση του κλίματος που επικρατεί στην Ε.Ε., όσον αφορά το θέμα 
των θεωρήσεων για τους κατοίκους της Ρουμανίας, προκειμένου να 
μπορούν να έχουν πρόσβαση στον ευρωπαϊκό χώρο.

Κατανοούμε απολύτως τα προβλήματα που θα μπορούσαν να 
δημιουργηθούν από την παράνομη μετανάστευση Ρουμάνων προς την 
Ελλάδα. Γι αυτό μια συνεννόηση και μια συνεργασία τόσο σε επίπεδο 
υπουργείων Εσωτερικών, όσο και σε επίπεδο υπουργείων Εξωτερικών 
μεταξύ των δύο χωρών θα μπορέσει να απομακρύνει το ενδεχόμενο 
παρεξηγήσεων και προβλημάτων που θα μπορούσαν να προκύψουν.
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Επίσης, ο καθορισμός ενός πολύ συγκεκριμένου πλαισίου και αριθμού 
Ρουμάνων που θα μπορούσαν να εργαστούν ενδεχομένως στην Ελλάδα, θα 
μπορούσε να αποτρέψει την οποιαδήποτε παρεξήγηση για μια τέτοια 
συνεργασία.

Θα ήθελα, τέλος, να τονίσω ότι η Ελλάδα είναι για μας όχι μόνον ένας 
εταίρος, αλλά και ένας φίλος που μας βοηθά και θα μας βοηθήσει και στο 
μέλλον να λύσουμε τα διάφορα θέματα που προκύπτουν στη Βαλκανική.

Τον Πρωθυπουργό κατά την επίσκεψή του στην Ρουμανία συνοδεύουν 
ο υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Τάσος Γιαννίτσης, ο υφυπουργός 
Εξωτερικών, αρμόδιος για τις διεθνείς οικονομικές σχέσεις, Ανδρέας 
Λοβέρδος, ο υφυπουργός Τύπου Τηλέμαχος Χυτήρης, ο διευθυντής 
αρμόδιας διεύθυνσης του υπουργείου Εξωτερικών για θέματα Ν.Α 
Ευρώπης πρέσβης Αλέξανδρος Μαλλιάς, ο διευθυντής του 
Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος 
Σωτηρόπουλος και ο Σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Σας ευχαριστούμε για την προσοχή σας.
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